

望城“数赋村社”平台让数据多跑路，基层填表负担减少40%，以“库里有数”保障服务群众时“心里有数”

报表“免填报”，服务“精准达”

●长沙晚报全媒体记者 邓艳红

近日，望城区发布了第一批“免填报”数据报表清单，第一批“免填报”信息包括“户籍人口信息”“60岁以上老人信息”等共10类信息。这10类信息的报表数据均已纳入“数赋村社”平台常用台账，如需取用可直接在平台获取，不需要基层重复报送。

“以前是各部门催着基层要数据。每年要报送的表格多到数不清，现在，‘数赋村社’平台把数据整合好，直接取就行，我们可以把更多时间花在服务群众上了！”不少基层干部感慨，这一举措通过“算力”解放“人力”，减少了数据交叉重复、多头填报等问题，切实减轻了基层负担。

减负 数据平台取，基层无需填报

层出不穷的填表报数任务总是让基层干部疲于应付。“像新生人口、死亡人口统计、职工医保缴纳人数、失业人数等，平时经常要统计和报送的数据又多又杂。”一些基层干部感慨，“除了信息采集量大，还常常面临交表时间紧、数据统计口径不一致、多头报送、重复报送等压力。”

为破解这一痛点，望城区数据资源中心在“最多报一次”系统基础上，

搭建起“数赋村社”平台——目前已整合全区15个重点部门3591项信息采集项，能自动生成25类常用报表，直接让村（社区）常规表格填报量减少40%，死亡人口、医保、社保等数据更是实现“零填报”。

为进一步推进数据共享，降低基层报表负担，9月9日，望城区发布第一批“免填报”数据报表清单，第一批“免填报”信息包括“户籍人口信息”“60岁以上老人信息”等10类信息。

这10类信息的报表数据均已纳入“数赋村社”平台常用台账，由相关数据单位定期做好更新和共享，以保障数据可用性和鲜活度。各单位如有与清单中报表相关的需求，可通过“数赋村社”平台进行配置获取，不再要求基层重复报送。

“这样一来，基层的负担就大大减轻了。”一位社区工作人员告诉记者，“按相关政策规定，辖区居民满80岁可申领高龄补贴。以前，需要社区去逐一摸排，掌握的信息难免存在滞后或者遗漏的情况。如今，80岁以上老人信息可在平台直接获取，不需要社区去搜集上报了。”

增效 数据共建共享，增强服务能力

数据“免填报”不仅减了负担，更让基层服务有了“精准导航”。

目前，望城区东湖路社区开展“芳邻东湖·育见美好”慰问活动，为孕晚期居民张馨怡送上护理用品、新生儿用品等“暖心礼包”，这份惊喜正是来自“数赋村社”平台的支撑。“过去靠网格长收集信息，一年只能集中慰问一次；现在平台实时更新孕妇动态，辖区19名孕妇中，孕八个月以上的我们都能及时走访。”社区负责人介绍。

记者了解到，“数赋村社”平台已录入户籍、房产、就业、社保等16项高频事项数据，常态化推送老人、幼儿、孕妇等12类特殊群体信息，通过构建供需贯通的便民网络，以“库里有数”保障了服务群众时“心里有数”。

“数赋村社”平台里面的各项数据经过望城区数据中心的沉淀、梳理后，向全区各级单位部门以及街镇、村社开放，推动数据共建、共享。提升了基层治理水平和服务能力。”望城区数据中心相关负责人介绍。“数赋村社”平台多端融合联动，构建起覆盖全域的智慧治理网络，并针对治安、消防、民生等场景定向发力，有效提升了治理精度与响应速度。目前，平台已上线“车牌寻人”“人房关联”“自建房巡查”等8个高频应用，成为基层治理的“好帮手”。仅今年以来，村（社区）就通过“车牌寻人”功能，累计劝离违停车辆2300余辆，用数据支撑高效解决民生问题与突发事件。



志愿者上门提供服务。长沙晚报通讯员 刘臻 供图

做一粒“廉洁”的好种子

芙蓉区各学校累计开展廉洁主题活动90余场，校园扬清风，廉洁沁童心

长沙晚报9月11日讯（全媒体记者 刘攀
通讯员 龙艳 王亚玲）“我和孩子们约定好了，教师节不用给老师送任何礼物，包括鲜花、贺卡……只需要真诚地和老师说一声节日快乐就够了。”9月9日，芙蓉区大同小学一五班的班级群里收到了一条老师发的“郑重声明”，家长们觉得既意外又欣慰。

这样自觉倡廉、清风拂面的场景，正是芙蓉区持续推进“清廉学校”建设的一个生动缩影。近年来，芙蓉区以“做一粒好种子”廉洁文化建设联盟为依托，充分借助联盟单位的资

源优势，将廉洁文化教育贯穿中小学思政课一体化建设中，把廉洁理念有机融入教育教学和管理服务的全环节，着力构建清朗校园生态，积极营造风清气正的育人环境。

为让廉洁教育“活”起来，该区各学校结合学段特点，打造“一校一品”廉洁文化阵地；一中双语实验学校将廉洁文化有机融入优秀教师师德故事、经典诵读、“青蓝工程”师徒结对及“中屹”孝心表彰等品牌活动中；育才学校创新“清廉话传承”学段分层实践，采取低年级故事讲述、中年级红色浸润、高年级社会践行方式，在

合条件的中职与普高学籍互转、学分互认。

搭建流通枢纽，精准服务实体经济

加快探索培育数据要素市场，制定公共数据管理办法，开展公共数据资源普查并编制目录，探索分类分级管理、定向与授权开放制度，优先开放企业登记监管、卫生健康等高价值数据集；依托现有场所开展数据交易，支持长沙国家级互联网骨干直联点建设，探索多领域“区块链+”应用，根据数据性质分类确权赋权。同时推动人工智能、车联网等领域数据采集标准化，推进国家超级计算机长沙中心、湖南（长沙）国家级车联网先导区建设，探索数据安全保护与中非数据跨境流通。

资本要素改革聚焦实体经济需求，推广“信易贷”模式，建设省级中小微企业融资信用

知行合一的教育实践中动人、感染人、塑造人；大同小学积极搭建多元共育平台，通过家长课堂、亲子活动等形式，向家长传递廉洁教育理念，让廉洁意识从校园延伸到家庭，从家庭辐射到社会。截至目前，芙蓉区各学校累计开展廉洁主题活动90余场，覆盖师生12万余人次，形成“处处是课堂、时时受教育”的廉洁文化氛围。

在推动清廉学校建设走深走实的同时，该区纪委监委聚焦教育领域群众“急难愁盼”问题，持续开展“微腐败”专项整治，升级完善全市首创的“芙蓉区智慧食堂”平台，出台完

善《校园食品安全和膳食经费管理专项工作机制》等制度7项，探索学生食堂全链条监管机制。芙蓉区还构筑“零容忍”监督体系，设立师德师风监督举报平台，打通监督直送渠道，主动邀请社会各界，对学校办学行为、教师师德师风等情况开展“指尖监督”，切实将监督“探头”延伸到校园一线。

《校园食品安全和膳食经费管理专项工作机制》等制度7项，探索学生食堂全链条监管机制。芙蓉区还构筑“零容忍”监督体系，设立师德师风监督举报平台，打通监督直送渠道，主动邀请社会各界，对学校办学行为、教师师德师风等情况开展“指尖监督”，切实将监督“探头”延伸到校园一线。

交易平台健全排污权、用水权交易机制，深化绿色采购、生态损害赔偿等改革，探索生态产品价值核算与绿色责任账户；对生态绿心地区投资项目给予资源使用权或特许经营权，引导企业参与全国碳交易，探索气候投融资。

要素协同配置强化航空、航天等新业态保障，推动要素向新质生产力集聚；完善市场决定要素价格机制，深化服务业改革。推进公共资源交易平台一体化发展；探索人才引进、外资外贸等合作新模式。同时完善按要素分配机制，推进知识价值导向的收入分配改革，提高劳动报酬比重，探索多渠道增加居民收入。

此次试点是国家赋予湖南的重大改革任务，未来两年，湖南将稳步推进改革实践，力争形成可复制、可推广的经验，为全国要素市场化配置改革贡献“长株潭力量”。

两周打通“家校直达线” 定制公交破解上学交通难题

长沙晚报9月11日讯

（全媒体记者 周游 通讯员 陈静）11日7时30分，3辆印有“雨花实验小学”标识的校车专线定制公交，缓缓停靠在杜花路万科金域华府三四期与高正臻园小区的交叉路口。100余名学生有序登车，车子平稳驶向学校——这是该专线试运行的第四天，也标志着由圭塘街道圭塘社区牵头，长沙公交集团“量身定制”线路、设置专属停靠点；组织物业公司与居民代表搭建家长联络群，助力“拼车成团”高效落地；针对专线通行可能遇到的占道经营、违停遮挡视线等问题，街道城管中队同步开展杜花路沿线环境整治，为公交安全通行扫清障碍。

这一便民举措，是圭塘社区“雨邻有约”听民声主题活动的生动实践：社区将“办公室”搬进小区，直面居民诉求。此前，多位家长通过小区居民代表反馈：杜花路尚未拉通，周边无便利公交站点，早高峰上学路段拥堵严重，学生步行上学存在安全隐患，家长接送负担也大幅增加。接到诉求后，圭塘街道与社区迅速响应，第一时间联动物业公司、居民代表

表协商解决方案。

“仅用两周，我们就完成了需求调研、线路规划、跨单位协调、拼车成团到专线开通的全流程工作。”圭塘社区相关负责人向记者介绍，高效推进的背后，是多方力量的紧密配合：街道及社区联合长沙公交集团“量身定制”线路、设置专属停靠点；组织物业公司与居民代表搭建家长联络群，助力“拼车成团”高效落地；针对专线通行可能遇到的占道经营、违停遮挡视线等问题，街道城管中队同步开展杜花路沿线环境整治，为公交安全通行扫清障碍。

“以前早上既要送孩子上学，又要赶去上班，早高峰一堵就慌，路上又急又累。现在有了专线公交，孩子安全有保障，我们也省心多了！”在专线接送点，几位送孩子的家长笑着和记者分享感受。

这条家校专线不仅有效缓解了杜花路早高峰交通压力，更成为社区凝聚多方力量、做实民生服务的“连心桥”。

高温雨水同时打卡 一把伞“打两份工”

长沙晚报9月11日讯

（全媒体记者 舒元臻）体验完几天清凉后，高温又上线啦！省气象台11日16时发布高温黄色预警，预计12日白天，湘东、湘南部分地区有35℃以上高温，黄色预警区域包括长沙、株洲中北部、湘潭、岳阳东南部、娄底东部、衡阳、永州北部、郴州北部，其中衡阳局部地区将超37℃。

省气象台预计，未来三天湘中以北有中到大雨，局地暴雨。阳光和雨水相约同时“打卡”，有网友吐槽，“这天气是打算清蒸还是水煮”？

哪些地方将有暴雨来袭？记者从省气象台了解到，12日晚上到13日白天，湘西北、湘北阴天有中到大雨，其中湘西州中北部、张家界西部、常德北部、益阳北部、岳阳北部局地有暴雨；13日晚上到14日白天，湘中以北阴天有小到中等阵雨或雷阵雨，其中

湘西北部分地区大雨，湘西州中北部、张家界、怀化北部局地有暴雨。

虽然没有暴雨，但长沙天气也将呈现典型“蒸笼”模式。12日、13日两天以多云天气为主，但午后可能出现分散阵雨，降雨概率达60%，最高气温稳步上升，16日进一步升至37℃，夜间则均维持在26℃左右。

这种又热又雨的天气，给市民出行带来双重挑战。“早上出门时阳光灿烂，中午可能就来一阵子雨，让人措手不及。”长沙市民毛女士告诉记者，现在出门都是伞不离手，一把伞“打两份工”，既遮阳又挡雨。

气象部门提醒，高温将上线，闷热感将回归，市民要做好防暑降温措施，同时要注意局地阵雨和雷阵雨所带来的影响，记得携带好晴雨两用伞，出门记得提前关注天气预报，以免耽误行程。



建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

长沙

中共长沙市委宣传部 宣

长沙市文明办